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Funzione potenza

Fissato n € Ny la funzione

f:xeR—f(x)=x"€eR, neNy

si chiama funzione potenza n-ma.
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Casi particolari

n=0=f:xeR—=fx)=x"=1eR

ylk
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Casi particolari

1

n=1= f:xeR—-fx)=x =xeR

ylk

Funzione identica
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Casi particolari

n=2= f:xeR—-f(x)=x*cR

Ry
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Casi particolari

n=3=f:xeR=fx)=x>cR

ylk

Ky
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Proprieta della funzione potenza n-ma

Osserviamo che, se n & pari
@ 0< xy < Xxo= x1" < x" & la restrizione della funzione a
[0, +00) & strettamente crescente su [0, +0).
@ (—x)" = x" = la funzione potenza n-ma & una funzione
pari.
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Proprieta della funzione potenza n-ma

Osserviamo che, se n € dispari
@ X1 < Xo = X;" < X" & la funzione ¢ strettamente
crescente;
@ (—x)" = —x" = la funzione potenza n-ma & una funzione
dispari.
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Grafico Potenza
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Proprieta della funzione potenza n-ma

La funzione potenza n-ma é
@ per ogni n dispari
e illimitata inferiormente, illimitata superiormente:
sup X" = 400, infx"=—00
@ per ogni n pari
e limitata inferiormente, illimitata superiormente:
supx" = +oo, infx"=minf(x)=0
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La restrizione della funzione potenza nell'intervallo [0, +o0)

f:xe[0,+) — f(x) = x" € [0, +x)

e invertibile:
Vy € [0,+0) Fxe[0,+x) :x" =y Jy=x

Linversa di tale restrizione si dice Radice n-ma
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Funzione radice n-ma

f:xe€[0,+o0) = y=1f(x)=Vxe[0,+x), ncN

Per ogni n € N la funzione radice n-ma & una funzione
strettamente crescente.

min f(x) =0 ; sup f(x) = +o0

y=tlx

\ 4
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Proprieta dell’operazione di potenza

X"=x-x----X neN
—
n volte
,
Xn = /x x>0

x =5 x#0
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Funzione esponenziale

Fissato a € RT, la funzione:

exp,: X € R — exp,(x) = & e RT

si chiama funzione esponenziale.
Osserviamo che:

an < gk a>1
Xi < Xo = at=g2=1 a=1
an > gk O<ax<1

@ strettamente crescente per a > 1
@ costante per a =1
@ strettamente decrescente per0 < a < 1
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La funzione esponenziale é:
tranne che per a =1,

@ limitata inferiormente
@ illimitata superiormente

supexp,(X) = 400 ; infexpy(x) =0
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Grafico della funzione esponenziale
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Funzione logaritmica

La funzione esponenziale € invertibile se a # 1

& Vy€]0,+o00) IxeR: a8 =y < x=log,y.
Linversa della funzione esponenziale si dice funzione
Logaritmica

log,: y €]0,+00) = x =log,y € R, ac RT.

Funzioni elementari



Per 'operazione di logaritmo valgono le seguenti proprieta:
@ log, b+ log,c = log,(c- b);

log, b — log, c = log,(b/c);

blog, ¢ = log,(c®);

log, ¢ = log, c/ logy, a;
@ a=bsna;

@ g° = pClosra
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Funzione logaritmica

Fissato a € R™, a # 1, la funzione logaritmica
log, : x €]0,4+00) — log,x € R

e:

@ strettamente crescente per a > 1

@ strettamente decrescente per 0 < a < 1
La funzione logaritmica e:

@ illimitata inferiormente

@ illimitata superiormente

suplogy(x) = +oo ; inflogy(x) = —o0
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Funzione logaritmo

A

)
Ka/ﬂ
0 1 T
0<a <1
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Funzione potenza con esponente reale

Fissato o € R la funzione
f:xe0,+00) — f(x) =x* €[0,+0), a>0

f:x€]0,+00) = f(x) = x* €]0,+0), a<0
si chiama funzione potenza con esponente reale.
La funzione potenza con esponente reale é:
@ strettamente crescente per o > 0
@ strettamente decrescente per a < 0
La funzione risulta:
@ limitata inferiormente,
@ illimitata superiormente
sup X¢ = +o00
pera > 0,minx* =0
pera < 0,infx* =0
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Funzione Valore assoluto

La funzione

X, x>0

abs:XER%abS(X)ZP(:{ —X. x<0

si chiama funzione valore assoluto.
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fix—|x]|
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Proprieta del Valore Assoluto

Consideriamo la disequazione

x| <a

@ Se a < 0, la disequazione non ammette soluzioni.
@ Se a = 0 la disequazione & soddisfatta per x = 0.

@ Se a > 0, la disequazione €& soddisfatta per
—a<x<a<& xel[-aa|;
infatti se a > 0 la disequazione equivale

-x<a U x<a
x<0 x>0

[—a, 0[uU[0, &

ossia

—a<x<a&sxe[-aq
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Proprieta del Valore Assoluto

Consideriamo la disequazione
x| > a.

@ Se a < 0 la disequazione & soddisfatta Vx € R.

@ Se a > 0, la disequazione & soddisfatta per
x<-—-avx>a.

Infatti se a > 0, la disequazione equivale a
—X>a U X>a
x<0 x>0

X €] — o0, —a| U [a, +oo].

ossia
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Misura degli angoli

s

Sy

Un angolo pud essere misurato:
@ mediante il confronto rispetto ad un angolo unitario (misura
in gradi);
@ attraverso la lunghezza dell’arco AP (misura in radianti).
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Relazione tra gradi e radianti

Angolo giro = 360° = 27 radianti
Angolo piatto =180° = 7 radianti

misura in gradi ~ misura in radianti

180° B T

%radianti & 45°
1 radiante < ~ (57.297469)°
1° & ~0.0174528 radianti

Nel seguito gli angoli verranno misurati, esclusivamente, in
radianti.
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Consideriamo un circonferenza con raggio unitario e con centro
nell’origine degli assi.

y 4
P

s

Ry

Un angolo, posizionato sulla circonferenza in modo che un lato
coincida con la semiretta positiva dell’asse delle x, I'altro posto
in senso levogiro, identifica un punto P. Viceversa, fissato un
punto P sulla circonferenza resta individuato I'angolo AOP che il
segmento OP forma con I'asse delle x.
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Sia « € [0, 27[ la misura dell’angolo AOP,

@ il numero —a € la misura dell’angolo AOP’ di ampiezza
uguale al precedente con P’ simmetrico di P rispetto
all’asse delle x;

@ al variare di kin Z, i numeri o + k - 27 denotano lo stesso
angolo; la misura che ricade nell'intervallo [0, 2| viene
detta misura principale

misura angolo misura pricipale
/4 & w/4
3r & 7

—m/4 %r
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Funzioni trigonometriche

Considerata una circonferenza C di raggio unitario con il centro
in un sistema di assi coordinati, esiste una funzione:

f:xeR— PeC

f(x)=Ff(x+kKk2r)Vke Z

funzione periodica di periodo 2«
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’Rx

Ry

(o

xeR—PeC—(xp,yp)

@cos: XER—>cosx=xpcR

@sen: XxXcR—+senx=)ypcR
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Funzione tangente

Per ogni x per cui cos x # 0, & possibile definire il rapporto 2:

cos X *

senx

: — toX = R

tg:xeR—-A—tgx osx ©

dove -
A:{XZE‘FKTF,VKEZ}
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Funzione tangente

Geometricamente:

Sy

tgx = y; = ordinata del punto P;
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Funzione cotangente

Per ogni x per cui senx # 0, & possibile definire il rapporto £=X:

senx *

cos X
eR

cotg: X € R — B — cotgx =
senx

dove
B={x=kn, Vk e Z}
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Funzione cotangente

Geometricamente:

cotgx = X = ascissa del punto P,
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Nell’intervallo [0, 7/2] alcuni valori possono essere ricavati con

semplici considerazioni geometriche:

senx cos X th COth
0 0 1 0 i
/6| 1/2 V3/2 V3/3 V3
/4 |V2/2 V2/2 A 1
©/3|v3/2 1/2 /3 /3/3
/2] A 0 3 0
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Proprieta delle funzioni seno e coseno

Le funzioni seno e coseno sono periodiche di periodo 27

SN AN
VARV ARV E VA

«1/
o
NI
o
=
<
— »
R
a
cn>
R
7

I».
N5
o

2

Funzioni elementari



Funzione Seno

1]

@ E[senx] = R; sen(R) =[—1,1]
@ minsenx = —1, x = —7w/2 + 2km, k € Z,;
@ maxsenx =1, x = 7/2 + 2kn, k € Z.
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Funzione Seno

AN AN
VARV ARV VA

@ la funzione é strettamente
e decrescente in ogni intervallo
[7/2 + 2Kkm,37/2 4+ 2kn], k € Z;
e crescente in ogniintervallo [—n /24 2km, 7 /2 + 2k7], k € Z;
e dispari < sen(—x) = —sen(X).
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Funzione Coseno

N
a
w
SR

2m-T

Sy

@ E[cos x] = R; cos(R) = [—1,1]

@ mincosx = —1, x = (2k + 1)m, k € Z;
@ maxcosx =1, x = 2km, k € Z;
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Funzione Coseno

55/ \ In/\%/>
2\/

La funzione coseno &

@ strettamente decrescente in ogni intervallo
[2km, (2k + 1)7), k € Z;

@ strettamente crescente in ogni intervallo
[(2k + 1), (2k + 2)7], k € Z.

@ pari < cos(—x) = cos(x).

w\:\
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Funzione Tangente

La funzione tangente ¢ periodica di periodo 7
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Funzione Tangente

A

Yy
i E i
% % 3 5 & 3
0 x'

@ Eftex]=R—{a:a=n/2+ kn, k€ Z};
tg(R—{a:a=n/2+kn,kecZ})=R

@ inftgx = —o0 ;suptgx = 400

@ la funzione & strettamente crescente in ogni intervallo
| —7/2+ kn,n/2 + kr[, k € Z;

@ la funzione e dispari < tg(—x) = —tg(x).
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Funzione Arcoseno

La restrizione della funzione seno all'intervallo [-73, 5] €
invertibile

m™ T

vyel-1,1]3xe [_E’E] . senx = y & X = arcseny

Linversa della restrizione della funzione seno si chiama
Arcoseno.

arcsen : y € [-1,1] — x = arcseny € [—7/2,7/2]
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Funzione Arcoseno

ylk

ol
S

N a

@ Efarcsenx] = [—1,1]; arcsen([—1,1]) = [-7/2,7/2]

@ min arcsen X = —7/2,X = —1; max arcsenx = 7/2, X = 1;
@ strettamente crescente;

@ iniettiva e suriettiva su [—7/2, 7/2].
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Funzione Arcocoseno

La restrizione della funzione coseno all’intervallo [0, 7] &
invertibile

Vy € [-1,1] 3 !x € [0, 7] : cosXx =y < X = arccos y

Linversa della restrizione della funzione coseno si chiama
Arcocoseno.

arccos : y € [-1,1] — x = arccos y € [0, 7].
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Funzione Arcocoseno

Y a
T
T
2

/3

/4

/6

1 : >
051 v3
0 lf €T
2

@ Efarccos x] = [—1,1]; arccos([—1,1]) = [0, 7]

@ minarccosXx = 0, x = 1; maxarccosx = m,x = —1;
@ strettamente decrescente.

@ iniettiva e suriettiva su [0, 7].
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Funzione Arcotangente

T T

La restrizione della funzione tangente allintervallo | — 5, 7[ &
invertibile

VyEREIIXG]—g,g[: tgx = y < X = arctgy.

Linversa della restrizione della funzione tangente si chiama
Arcotangente.

arctg 1 y € R — x = arctgy €] —n/2,7/2].
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Funzione Arcotangente

YA %
0 g

.

2

@ Efarctgx] = R; arctg(R) =] — n/2,7/2]
@ infarctgx = —7/2; suparctgx = 7 /2;

@ strettamente crescente.

@ iniettiva e suriettiva su | — 7/2,7/2].
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